

新业态下的“虫草假”值得好好借鉴

特约评论员 胡建兵

不久前,休了1个月“虫草假”后,美团骑手久美成林返回了位于拉萨的外卖站点,继续配送工作。在1个月“虫草假”里,久美成林回到藏区老家,挖了400多根虫草,卖了2万多块钱。据了解,除了“虫草假”,外卖平台也在各地结合骑手的需求和地区特色,推出“捕虾假”“秋收假”等各具特色的“灵活假期”,帮助灵活就业群体兼顾工作与家庭,实现稳定就业。

近年来,我国平台经济迅速发展,依托互联网平台的新就业形态劳动者数量大幅增加,岗位包括网约配送员、网约车司机、互联网营销师等。全国灵活就业人员已达2亿多人。当前,新就业形态劳动者面临的一大问题,就是劳动保障问题,其中就包括休息权的保障。

交通运输部、中央宣传部、人力资源和社会保障部、国家市场监督管理总局等八部门曾发布《关于加强交通运输新业态从业人员权益保障工作的意见》,科学确定驾驶员工作时长和劳动强度,保障其有足够休息时间,不得以冲单奖励等方式引诱驾驶员超时劳动。相较于强制性规定,给予外卖小哥“灵活假期”,无疑是一种维护新业态劳动者休息权的创新做法,也是一种更人性化、更接地气的暖心做法。

休“虫草假”的,主要是家在西藏或青海、川西等虫草产区的骑手。对于这些骑手来说,每年的虫草季是他们家庭的重要收入来源,如果错过这个节点,他们的收入会少一大块。而每年的虫草季,也正是拉萨的外卖淡季,外卖企业给这些地方的外卖骑手放1个月左右的“虫草假”,让他们回去挖虫草、增收益,岗位给他们留着,让

他们两边都不耽误。

在我国,还有不少地方的特色产业会在特定季节迎来旺季,如3—6月湖北潜江小龙虾集中上市、9—10月东北玉米迎来秋收等。在这些地方,有不少人会在农业收获旺季时回归山野乡间,在淡季时去到城市成为外卖骑手,每年固定地在农业和外卖行业之间“迁徙”,确保每年都有稳定的收入。外卖平台给他们放“捕虾假”“虫草假”“秋收假”等“灵活假期”,骑手可以根据自身需求请假,平台也为他们提供了保留工龄、返岗补贴等保障机制,让他们可以安心回家农忙、挖虫草、捕龙虾,争取有更多的收入。

这种“灵活假期”既是为外卖骑手带来了明显利好,也为企业带来“隐形”利好。试想,如果这些外卖骑手没有“灵活假期”,家庭收入减少,他们必定心挂两头,不能专



送外卖,容易出现工作失误;如果为了回老家忙一阵,下定决心辞去外卖工作,又必然影响骑手队伍的稳定。所以,给予外卖骑手这种灵活就业群体“灵活假期”,是企业的明智之举,不仅温暖了员工的心、保障了工作质量,也大大稳定了员工队伍,从而助力企业越做越强。这种创新,值得新业态劳动者的“东家”们好好借鉴。

保障劳动权益

浙江多部门近日联合出台了《浙江省用人单位招用不符合确立劳动关系情形的特定人员参加工伤保险办法(试行)》。从7月1日开始,浙江大龄劳动者、实习学生、见习人员、新就业形态劳动者、家政服务人员、在职村干部和专职社区工作者、群众演员等七类人员可单独参加工伤保险。

新华社 王琪 作



别让泳池救生员沦为摆设

默达

炎炎夏日,许多人选择去泳池戏水消暑。然而娱乐也伴随着风险,近日某地公共泳池发生险情时救生员却在低头玩手机,9分钟后才实施救援,致使当事人溺亡。

此类悲剧并非初次上演,室内、室外泳池近年来已有多次溺水事件发生。其中救生力量不足、玩忽职守、施救不力等是重要原因。救生员本应是意外发生时的最后一道安全防线,必须做到责任兜底、万无一失,却因种种原因而失去实际作用。悲剧不忍直视,也打消许多人的游泳热情。

关乎生命安全的重要岗位,工作时间却在玩手机,救生员本人难辞其咎。同时也要看到事件背后的诸多疑点:救生员有无工作资质?泳池经营者为何不能明令禁止玩手机?一次疏忽背后牵扯出一连串的行业漏洞。

从行业标准来看,我国对于救生员的职业规定其实是在不断完善的。2005年,全国性的救生协会成立。2007年11月,劳动和社会保障部正式将游泳救生员列入职业名录,明确考核鉴定标准。然而从实际职能来看,协会仅是配合救生知识宣传和培训基地管理工作,对业界配备救生员的监督仍统一划归地方体育部门。考核、发证、年审与实际持证上岗脱节,致使这一职业常年处于各方监管的“交界地带”。

部分地区明文规定,250平方米以下的泳池,至少要配备2—3名救生员,面积每增加250平方米就需要多增加1名。然而一些场馆经营者或直接缩减救生员数量,或间接要求“一人多职”。本应时刻紧盯水面的救生员,被迫要同时负责卫生清洁、售票检票、维持秩序乃至下水教学等琐碎工作,自然埋下隐患。经营者存在侥幸心理,钻空子、躲检查,既折射出经营中的短视,本质上也是对生命的漠视。一旦出现问题,造成的损失不可估量。

问题显而易见,现实中的阻力同样值得重视。游泳运动存在季节性,暑期旺季人流量增大,对救生员的需求更为迫切,经营者常常招兼职甚至放低标准。到了淡季,即使是全职救生员也要考虑如何转型,久而久之,救生员与教练员、管理人员的边界模糊,时常懈怠了救生技巧的练习。

肃清行业乱象,要做到人才和制度两手抓。有学者研究表明,救生员队伍素质参差不齐,的确存在少数学历高、资历丰富并能胜任教学工作的高级救生员,但也有部分从业者能力不足、缺少责任心。客观看来,行业工资水平的激励作用略显疲软,变相导致假证、无证上岗频现。需要通过完善相关监管制度,严格行业准入,落实行业规范倒逼经营者担起责任。同时也要用好制度和薪资的“指挥棒”,激励行业良性运转,切实提升服务能力。

从“面馆里的博士毕业照”读懂普通家庭的奋斗与情感

杨朝清

“成为博士的路有千万条,但这一条路是爸妈在千万个起早贪黑的日子里,用无数碗面铺就的。”近日,安徽黄山小伙许凌毅和父母拍了一组特殊的博士毕业照,照片是在他家的面馆里拍的,妈妈穿着博士服,爸爸戴着博士帽。许凌毅将照片分享到社交平台,感动了众多网友。

在严把“出口关”的背景下,博士毕业不容易。“面馆里的博士毕业照”引发关注,不仅在于博士的光环效应,也在于照片背后人与人之间美好的情感与关系。透过“面馆里的博士毕业照”,我们不仅能够感受到一个普通家庭的爱与温暖,也可以体悟到平民生活所蕴含的精神力量。

为了让儿子拥有更加广阔的人生,父母起早贪黑、不辞艰辛,二十多年如一日在面馆里操劳。而愿意换位思考、懂得体谅和心疼父母的儿子,不仅有孝心,经常在店里洗碗、切菜,还通过拼搏在学业上“更上一层楼”。以血缘和伦理为核心的传统家庭观念,驱动父母与儿子在基于情感与认同的基础上实现

了双向奔赴。

一位博士二十多年的求学路,背后隐含着父母无数碗手擀面的劳动和付出。父母忙于生计,没有足够的时间照顾和陪伴孩子,这或许是大多数普通家庭都面临的困境。可是,懂事的孩子非但没有责怪父母,反而设身处地、将心比心。据报道,许凌毅从初中开始每到周末都到店里洗碗、切菜,有时候也会叫上一起玩耍的朋友来帮忙,等忙完再和小伙伴一起出去玩。他不仅在学业上自省自强、自律自制,也多次在学校运动会长跑中取得冠亚军,是有名的“健身达人”。尽管家庭条件有限,但是许凌毅依旧自立自强,最终使自己成为一名身心健康、全面发展的人才。

在社会流动不断加速的当下,公众热衷围观“平民贵子”,不仅仅在于这些人在学业、事业上取得了了不起的成绩,还在于他们具有不少同龄人所不具备的宝贵品质。就以许凌毅为例,他能体恤父母挣钱不易,在生活上很节俭;看到父母又苦又累的场景,暗下决心要努力学习,长大后有所成就;上大学后,通过争取各类奖学金和勤工俭学,他向父母要钱的次数越来越少……不同

于一些人责怪父母没权没钱没本事、嫌弃父母的平庸,许凌毅给予父母足够的尊重和体谅,愿意对父母“温柔相待”。这不仅是一种理性、成熟的劳动观,也表现出一种健康的心灵、明朗的心态。

教育关系社会流动,而在成为博士的道路中,许凌毅为我们示范了一条朴素、踏实的道路。“面馆里的博士毕业照”不仅打破了“出身越差,上的学校越差,将来找的工作越差”的下沉螺旋,还意味着即使是普通平民家庭的子弟,也依然能够凭借个人努力实现向上的社会流动。在教育竞争渐趋激烈的当下,普通平民家庭的父母和子女只要付出努力,坚持不懈,就一定能有机会实现“逆袭”。

懂得父母的艰辛与不易,子女努力通过读书来改变命运。子女争气,父母虽然辛苦,但心里也有奔头。“面馆里的博士毕业照”不仅折射出一个普通学子二十多年的奋斗历程,也反映了一个普通家庭二十多年的奋斗历程,见证了一个家庭的勤劳与荣耀。从某种意义上而言,我们从“面馆里的博士毕业照”读到的正是一个平民家庭在平凡世界里建构“情感共同体”的缩影。